



上水廖族太祖廖剛，南宋紹興七年；丁巳歲，公元一三七年，二月，官拜御史中丞。那時徽宗已崩，高宗逢每月的初一日和十五日，必率群臣遙拜淵聖。所謂淵聖，係指欽宗皇帝。

靖康二年，丁未歲，公元一一二七年，康王即位於南京（今河南商邱），改年號為建炎，是為南宋。

康王名構，廟號高宗，徽宗第九子。北宋大觀元年，丁亥歲，公元一一〇七年，五月，在東京之大內出生。

欽宗是徽宗的長子，哲宗元符三年，庚辰歲，公元一一〇〇年，四月，在坤寧殿出生，名桓，封為定王。

欽宗和高宗是兄弟，都是徽宗的兒子。徽宗是神宗的第十一子，神宗元豐五年，壬戌歲，公元一〇八二年，十月，在宮中出生，名佖，封為端王。

靖康二年，金人劫持徽宗、欽宗二帝及后妃等三千人北去。康王即位於南京，遙上尊號於欽宗，稱為孝慈淵聖皇帝。

紹興五年，乙卯歲，公元一〇三五年，四月，徽宗崩於五國城。紹興七年，廖剛拜御史中丞，目睹每月朔望高宗率群臣遙拜羈留在金營中的欽宗，出於剛直忠義之誠，乃向高宗直言上奏：「禮有隆殺，兄為君則君之，己為君則兄之可也，望勉抑聖心，但歲時行家人禮於內庭。」廖剛從

# 廖萬石堂禮義傳家

## ——七大氏族之歷史源流

禮義的觀點出發，認為高宗已是當今的皇帝，對欽宗不必以君主之禮事奉。雖然欽宗是高宗的兄長，但可以在年節時候，在家庭內事以兄長之禮。廖剛的奏言，果然得到了高宗接納。

萬石堂以廖剛父子的禮義而聞名，廖氏的家風，由福建傳到了廣東寶安的上水。祖祠春祭，仍留下拜簡公的禮俗。

根據廖族父老傳說，上水圍大約建於元代至元十七年，庚辰歲，公元一二八〇年，至元代至正二十七年，丁未歲，公元一三六八年之間，前後歷八十八年，分東、南、西、北四斗形式興建。單姓圍村，大都係跟隨人口增長而陸續擴大興建，故時間頗長久。

圍村地址，係由廖族的七世祖廖南沙與其侄廖君濊（即廖潤宇）商議，由精通風水學的廖南沙負責找尋建村地址。在群山環抱之中，找到一處地方像飛鳳臨溪，即現在之圍內村所在地。此地近鄰原有簡姓人士居住，雙方通過禮貌上洽商，簡姓人士自願遷居松柏塢，將居址讓與廖姓。

廖萬石堂秉承太祖廖剛禮義傳家遺訓，為答謝簡姓人士先祖讓地建村之德惠，於每年農曆二月初二日春祭，必在萬石堂祖祠大門前，以香燭熟筵先行拜祭簡公，成為傳統儀式。（之四十）